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Abstract 

The profound changes that took place at the beginning of the XIXth century 
in the heraldic art and science of the Romanian space are illustrated by aristocratic 
family seals and also state heraldry. In this last domain the symbols showed the 
Romanians' struggle for unification and independence. 
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Pe parcursul secolului al XIX-lea, în spaţiul românesc îşi face apariţia 

ştiinţa heraldică, domeniu care se va dezvolta tot mai mult datorită interesului 
manifestat de specialişti în studierea acestuia. Domeniul în cauză capătă fundament 
prin intermediul lucrărilor unor istorici de prestigiu: Gheorghe Asachi, Cezar 
Bolliac, Ştefan Grecianu, V.A. Urechea. Acesta din urmă informa specialiştii din 
străinătate despre originea şi evoluţia heraldicii româneşti, într-o lucrare susţinută 
în anul 1900, la Paris, cu prilejul desfăşurării lucrărilor Congresului de Istorie 
Comparată1. 

Este lesne de înţeles de ce acum, într-o perioadă de profunde transformări 
la nivel european, românii, în dorinţa integrării alături de celelalte state de pe 
bătrânul continent, dar şi în scopul de a le fi recunoscută originea latină, au apelat 
şi la simboluri heraldice. Toate aceste deziderate sunt oglindite în compoziţiile 
heraldice conţinute de sigiliile de stat ale Moldovei şi Ţării Româneşti. 

Principiile iluministe, provenite din marele curent ideologic european, 
propagate mai întâi de corifeii Şcolii Ardelene, aveau să pătrundă în forţă, la 
început de secol al XIX-lea, în Principatele dunărene, generând, cum era şi firesc, o 

                                                 
∗ Istoric asociat la M.N.I.R. 
1 Maria Dogaru, Din heraldica României, Bucureşti, Editura JIF, 1994, p. 83-84. 
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serie de modificări de ordin politic, social şi chiar moral2. Aceste idei făceau apel 
la valori tradiţionale, la conştiinţa de neam, îndemnând la o deşteptare naţională3. 

Influenţa grecilor asupra culturii româneşti în vremea domnitorilor 
fanarioţi nu a putut avea impactul dorit de aceştia, fiindcă, în acel moment, 
programul de modernizare a naţiunii române, aflat în derulare, respingea existenţa 
unui regim politic importat4. În cele două principate româneşti, lupta pentru 
emancipare naţională, manifestată împotriva sistemului de guvernare fanariot, a 
culminat cu readucerea pe tron a domnitorilor pământeni. 

 Revoluţia de la 1821 a preluat din ideile Revoluţiei franceze, adaptându-le 
nevoilor societăţii româneşti, iar transformările care au avut loc după un deceniu de 
la acest eveniment au permis accederea elitei nobiliare în politica Ţării Româneşti 
şi a Moldovei5. 

Odată cu redactarea Regulamentelor Organice, Ţara Românească şi 
Moldova intră într-o etapă de schimbări majore din punct de vedere politic, social, 
economic şi administrativ. Se remarcă totodată o serie de schimbări la nivelul 
mentalităţii, prin adoptarea unor obiceiuri cotidiene ce-şi găsesc rădăcinile în 
apusul Europei6, dar care, paradoxal, au fost aduse în spaţiul românesc de armata 
ţaristă7. Consecinţele acestor transformări se vor remarca şi în heraldica de stat a 
celor două principate. În Moldova, de pildă, putem vorbi despre influenţa stilului 
neoclasic occidental, încă din timpul ocupaţiei ruseşti din anii 1806-1812, aspect 
întâlnit în sigiliul Divanului Principatului Moldovei din perioada menţionată8. 

Treptat, influenţa apuseană pătrunde şi în heraldica familiilor domnitoare, 
prin apariţia unor sigilii a căror reprezentare devine foarte încărcată, proprie stilului 
rococo. P.V. Năsturel compară compoziţiile rezultate cu o „grădină publică în care 
fiecare petrece după fantezia sa şi-şi formează buchetul din toate florile ce le 
întâlneşte, fără a ţine seamă de ceva”9. „Răul gust - continuă autorul, stă în faptul 
înjosirii inconştiente ce-şi făceau domnitorii, punând să se desemneze, lângă scutul 
                                                 
2 Nicolae Isar, Spiritul “luminilor” şi geneza ideii naţionale în Principatele Române. Pe marginea 

unor texte mai puţin cunoscute, în Identitate naţională şi spirit european. Academicianul 
Dan Berindei la 80 de ani, Bucureşti, Editura Enciclopedică, 2003, p. 153-154. 

3 Ibidem. 
4 Dan Berindei, Românii şi Europa. Istorie, Societate, Cultură, secolele XVIII–XIX, vol. I, 

Bucureşti, Editura Museion, 1991, p. 10. 
5 Gh. Platon, Al. Florin Platon, Boierimea din Moldova în secolul al XIX-lea. Context european, 

Evoluţie socială şi politică, Bucureşti, Editura Academiei Române, 1995, p. 136-137. 
6 J. N. Mănescu, Les armoiries des principautés roumaines á la veille de leur union: 1830-

1858, în „Revue Roumanine d’Histoire“, XXVIII, juillet-sept, 1989, 3, p. 303. 
7 Ileana Căzan, Societatea românească între modern şi exotic, văzută de călătorii străini, 

(1800-1829), Bucureşti, Editura Oscar Print, 2005, p. 192. 
8 J. N. Mănescu, L’evolution historique des armoiries des principautés roumaines du XV-e 

– XIX-e siècle, „Revue Roumaine d’Histoire“, XXVII, 4, p. 331. 
9 P. V. Năsturel, Stema României, Bucuresci, 1892, p. 63. 
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ţării, steaguri, tunuri, stindarde etc., ba chiar şi căvălierele (decoraţiunile) ce aveau 
de pe la alţi suverani”10. 

Câteva aspecte privind armeriile celor două principate între anii 1821-1848 
De la bun început, trebuie menţionat faptul că, fără a se găsi o explicaţie, 

dar putând înainta mai multe ipoteze, în timpul Revoluţiei de la 1821, conducătorul 
acesteia, Tudor Vladimirescu, nu a utilizat niciun sigiliu pe niciunul din actele pe 
care le-a semnat în perioada amintită, cu toate că poseda câteva sigilii proprii. 
Revoluţia însăşi nu a beneficiat de sigiliu11. 

După instaurarea domniilor pământene, în ambele Principate sistemul de 
îmbinare al armeriilor de stat cu cele personale ale domnitorului se extinde. 

În Ţara Românească, în timpul domniei lui Grigore Dimitrie Ghica (1822-
1828), armeriile acestui stat reiau modelul fanariot. Mărturii ale acestui fapt stau 
sigiliul de maiestate al acestui domnitor, care îl redă întocmai pe cel al 
antecesorului său, Mihail Suţu (1783-1786/1791-1793/1801-1802), precum şi 
sigiliul heraldic, unde întâlnim, alături de acvila valahică, însemnele puterii şi 
trofeele12. În schimb, cel care aduce o inovaţie este Alexandru Dimitrie Ghica 
(1834-1842), care va introduce, pe lângă armeriile de stat, stema familiei sale - 
şase lacrimi de argint 13, simbol al jertfelor înaintaşilor săi14. De remarcat evoluţia 
ornamentelor exterioare din compoziţie, precum şi utilizarea alfabetului de tranziţie 
pentru titulatura domnitorului. 

Acelaşi fenomen de îmbinare a stemelor îl întâlnim şi în Moldova în cazul 
sigiliului domnitorului Ioniţă Sandu Sturdza (1822-1828). Este vorba despre 
următoarea compoziţie: scut despicat, în primul cartier leul conturnat, piesă din 
stema familiei Sturdza, în al doilea cartier, capul de bour cu o stea cu şase colţuri; 
scutul, timbrat de o coroană princiară deschisă, are la dextra spada, iar la 
senestra buzduganul, totul aşezat pe o panoplie15. Sub scut, deviza familiei: 
Utroque clarescere pulchrum („E frumos să străluceşti prin ambele“). Aceeaşi 
familie a mai folosit şi deviza Pax aut bellum, ceea ce explică foarte bine la ce 
virtuţi făcea referire prima deviză. 

                                                 
10 Ibidem, p. 64. 
11 Emil Vîrtosu, Tipare sigilare domneşti din secolul al XIX-lea (Ţara Românească), în 

„Studii şi Cercetări de numismatică”, vol. I, Bucureşti, 1957, p. 335-336. 
12 J. N. Mănescu, Les armoiries..., p. 322. 
13 D. Cernovodeanu, Ştiinţa şi arta heraldică în România, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, 

Bucureşti, 1977, p. 76. 
14 L. Szemkovics, M. Dogaru, Tezaur sfragistic românesc, vol I. Sigiliile emise de cancelaria 

domnească a Ţării Româneşti (1390-1856), Editura Ars-Docendi, Bucureşti, 2006, p. 45. 
15 D. Cernovodeanu, Ştiinţa şi arta…, p. 124. 
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Mihail Sturdza (1834-1849) va rezerva câmpul de onoare al scutului 
capului de bour, în timp ce, în cartierul al doilea, leul capătă poziţia normală spre 
dextra; scutul, timbrat de o bonetă princiară, este susţinut de cei doi delfini 
afrontaţi, totul aşezat pe un mantou, suprapus de o coroană regală, flancată de 
sabie şi buzdugan; mantoul este însoţit de trofee16. Consultând Documentele lui 
Eudoxiu Hurmuzachi, istoricul Gheorghe Platon remarcă faptul că Ioniţă Sandu 
Sturdza a recurs în timpul domniei sale la înzestrarea cu puteri a boierilor mici şi 
mijlocii, acţiune care aducea un prejudiciu vistieriei statului, prin faptul că aceştia 
erau scutiţi de dări17. Mihail Sturdza, în timpul întocmirii Regulamentului Organic, 
va adresa un memoriu către Ţar, insistând asupra revenirii la vechiul obicei de 
atribuire a rangurilor boiereşti, titlul acordat urmând să fie în conformitate cu 
slujba deţinută18. 

Succesorul său, Grigore Alexandru Ghica (1849-1856), din ramura 
Ghiculeştilor moldoveni, va spori din nou numărul boierilor cu titluri, practicând o 
politică a rangurilor19. 

Armele familiei sale, alcătuite dintr-o acvilă ce poartă pe piept un ecuson 
scartelat cu alerioni*, aşezată pe o creangă înfrunzită, vor fi introduse în stema sa, 
alături de un cap de zimbru cu o stea în şase colţuri20. 

Descendent al unei mari familii boiereşti din judeţul Gorj, Gheorghe 
Dimitrie Bibescu (1843-1848), succesorul lui Alexandru D. Ghica a apelat la o 
compoziţie heraldică mai modestă, în comparaţie cu antecesorul său, înfăţişând 
scutul tăiat şi despicat în talpă, netimbrat de casca încoronată, flancat de doi lei 
afrontaţi, având în gheare însemnele puterii, în interiorul scutului, o acvilă, 
cruciată, încoronată, cu zborul în sus, ţinând în gheare sabia şi buzduganul, în 
cartierul al doilea un chevron* de argint cu o stea cu şase raze la bază, trei fascii 
tricolore în cartierul al treilea; deasupra mantoului o bonetă princiară ia locul 
obişnuitei coroane21. Prin redarea sabiei şi a buzduganului, atât ca elemente 
exterioare, cât şi în ghearele păsării cruciate, sesizăm un pleonasm heraldic22. 
Făcând apel la lucrarea lui Mateiu I. Caragiale, O contribuţie heraldică la istoria 
brâncovenilor, Emil Vârtosu admite că chevronul de argint din armeriile 
                                                 
16 Ibidem. 
17 Gh. Platon, Al. Florin Platon, op.cit., p. 96-97. 
18 Ibidem, p. 97. 
19 Ibidem, p. 125. 
* este o expresie heraldică provenită evident din limba franceză şi defineşte o reprezentare 

alcătuită din păsări, cel mai probabil pui de vultur. 
20 D. Cernovodeanu, op.cit., p. 124. 
* chevron sau căprior. Este o piesă heraldică inspirată din turniruri. Reprezenta un obstacol 

pus pe câmpul de luptă special pentru a face confruntările între adversari mai periculoase, 
spre deliciul publicului. 

21 J. N. Mănescu, Les armoiries ..., p. 307-308, şi D.Cernovodeanu, op.cit., p. 76. 
22 Ibidem, p. 308. 
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Bibeştilor, piesă heraldică de influenţă franceză, apare sub o formă fantezistă, 
susţinând pretenţiile acestora de a fi avut în familie un strămoş care a luptat în 
cruciade23. Sigiliul heraldic al lui Barbu Dim. Ştirbei (1849-1853/1854-1856) din 
perioada 1849-1853, prezintă câteva deosebiri, constând în faptul că scutul este 
timbrat de o bonetă princiară, flancat de doi lei cu capetele conturnate, ţinând 
sabia şi buzduganul în poziţie oblică, iar în cartierul al treilea, pe argint, în bandă, 
o carte deschisă de aur, armeriile familiei Ştirbei; acvila este redată cu zborul 
luat; o fascie tripartită, în culorile tricolorului, separă câmpul superior de cele 
inferioare24. 

Caracteristica heraldicii muntene în perioada 1830-1858 o reprezintă, fără 
îndoială, evoluţia păsării cruciate, de la aspectul de corb, la cel de vultur25. Este 
redată în afara scutului, apare purtând pe creştet fie o coroană închisă, fie o bonetă 
princiară, în gheare ţinând atributele puterii, iar în cioc crucea latină26. Două 
exemple sunt edificatoare în acest sens: sigiliul cel mare al lui Alexandru Ghica 
(1834-1842), unde pasărea încă prezintă aspectul unui corb, şi armeriile aflate pe 
stindardul lui Gheorghe Bibescu (1843-1848), aici înfăţişarea ei reprezentând fără 
îndoială un vultur27. Heraldistul Jean Mănescu surprinde trecerea de la tipul 
tradiţional al păsării cruciate către cel modern, prin compararea sigiliului de la 
1831 al oraşului Bucureşti - unde este redată imaginea încă arhaică a acvilei - cu 
diplomele de rang militar din timpul domniei lui Alexandru Dimitrie Ghica, - unde 
întâlnim semeţul vultur amplasat pe antetul acestui tip de document28. 

Nu putem neglija aspectul evolutiv al ornamentelor exterioare ale 
armeriilor muntene. Avem, ca exemplu, sigiliul personal al lui Alexandru Dimitrie 
Ghica (1834-1842), un veritabil blazon în stil rococo, ai cărui suporţi sunt reprezentaţi 
de doi lei leopardaţi, ţinând în labe atributele puterii. Aceiaşi suporţi apar şi în 
stema lui Gheorghe Bibescu (1843-1848), doar că, aşa cum sesizează J. Mănescu, 
acest domnitor recurge la un pleonasm heraldic, prin redarea atributelor puterii atât 
în ghearele acvilei prezente în scut, cât şi în labele celor doi lei29. 

Conform cercetărilor efectuate de E. Vîrtosu, toţi cei trei domni, Alexandru 
D. Ghica, Gheorghe D. Bibescu şi Barbu D. Ştirbei, folosesc câte un sigiliu 
iconografic sau de maiestate la validarea actelor publice, fapt ce îi conferă acestuia 
şi rol de sigiliu al statului, în timp ce sigiliul heraldic este redat pe documente de 

                                                 
23 Emil Vîrtosu, Tipare sigilare..., p. 313. 
24 D. Cernovodeanu, Ştiinţa şi arta…., p. 76. 
25 J. N. Mănescu, op.cit, p. 304. 
26 Ibidem, p. 305. 
27 Ibidem. 
28 Ibidem, p. 306. 
29 Ibidem, p. 307. 
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tipul diplomelor de rang, recunoaştere care depindea de însuşi vrerea domnului30. 
Totodată trebuie menţionate sigiliile domneşti care conţin în medalion stemele de 
judeţ. Conform observaţiilor înregistrate de M. Dogaru, acest aspect ar putea fi 
privit fie ca un mod de exprimare a autorităţii domneşti ori ca o prevenire a 
utilizării falsurilor, fie ca modalitate de împodobire a documentelor, aşa cum se 
obişnuia în epocă31. Cea dintâi teorie pare a fi  mai realistă, căci, prin redarea 
stemelor ţinuturilor, domnul încearcă să-şi arate prestigiul, influenţa şi puterea 
politică şi administrativă asupra întregii ţări pe care o conduce. 

În privinţa armeriilor Moldovei şi aici avem de a face cu o serie de 
schimbări. Aşa cum am menţionat, domnitorul Ioniţă Sandu Sturdza (1822-1828) 
alătură herbului moldav armele propriei sale familii, obicei care va fi preluat şi de 
conducătorii principatului muntean, după 183432. Tot după această dată, sub 
domnia lui Mihail Grigorie Sturdza (1834-1849), coroana domnească cu rol de 
cimier va fi înlocuită cu o coroană închisă, terminată cu un glob crucifer, iar, în 
privinţa suporţilor, leii vor fi înlocuiţi cu cei doi delfini afrontaţi, sub scut33. Cert 
este că herbul moldav va fi mult simplificat după 1822, ajungând la un aspect 
auster, asemenea stemei principatului muntean34. 

Mişcarea revoluţionară şi heraldica. Considerente. 
Revoluţiile europene de la începutul anului 1848, cu profundele lor 

transformări politice şi sociale au constituit, pentru tânăra generaţie a celor trei 
Principate Române, un imbold la lupta pentru desăvârşirea idealurilor lor. Se dorea 
o renaştere, o regenerare a societăţii prin dobândirea unităţii naţionale. 

Heraldica românească a veacului al XIX-lea evocă, poate mai mult ca 
oricând, eforturile şi aspiraţiile acestui popor de a crea o Românie modernă. Pentru 
ca să nu „supere” cele trei Mari Puteri - Imperiul Otoman, Imperiul Ţarist şi 
Imperiul Habsburgic - politicienii vremii au găsit o formulă diplomatică prin care 
îşi puteau exprima idealurile - arta heraldică -, prin ale cărei limbaj şi simboluri 
puteau fi răspândite ideile de unire35. 

Aflaţi la Paris, la studii, tinerii intelectuali români ai generaţiei paşoptiste 
au putut lua contact direct cu evenimentele revoluţiei franceze, participând chiar la 
lupta pe baricade. Idealurile lor au fost încurajate şi sprijinite de o serie de 
intelectuali francezi, masoni, printre care şi poetul Alphonse de Lamartine, 
                                                 
30 E. Vîrtosu, Tipare sigilare..., p. 311. 
31 M. Dogaru, Din Heraldica României, p. 8. 
32 J. Mănescu, L’evolution historique des armoiries des principautés roumaines du XV-e – 

XIX-e siècle, Revue Roumaine d’Histoire, XXVII, 4, p. 332. 
33 L. Szemkovics, M. Dogaru, Tezaur sfragistic românesc, vol II. Sigiliile emise de cancelaria 

domnească a Moldovei (1387-1856), Bucureşti, Editura Ars-Docendi, 2006, p. 87. 
34 C Moisil, op.cit., p. 7. 
35 D. Cernovodeanu, L’Heraldique comme moyen d’expression de la politique d’edification 

de l’Etat roumain moderne (1838-1881), în „Kongressbericht”, Thaur, Tirol, 1989, p. 269. 
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protectorul Societăţii Studenţilor Români din capitala Franţei36. Ideile liberale ce se 
dezbăteau trebuiau alese cu grijă, astfel încât să corespundă nevoilor Ţărilor 
Române. Ancorate încă în tradiţia orientală, Ţara Românească, dar mai ales 
Moldova, primeau cu reţinere schimbarea radicală, aşa cum o presupunea 
caracterul social al revoluţiei franceze37. Noile măsuri, se pare prea avansate, nu se 
potriveau în acel moment statelor româneşti. Printre călătorii străini aflaţi în Ţările 
Române la mijlocul secolului al XIX-lea, Saint Marc Girardin surprinde, în primul 
volum al operei sale „Souvenirs de voyage et d’etudes”, „[...] o societate care se 
zbătea între vechile obiceiuri orientale şi cele noi europene, care a luat de la 
civilizaţia occidentală mai degrabă forma decât spiritul şi caracterul [...]”38. 

Implicarea masoneriei în acţiunile paşoptiştilor este un aspect cunoscut 
astăzi şi deloc de neglijat în ceea ce ne priveşte. 

Fără a dori să ne abatem de la subiectul lucrării de faţă, trebuie menţionat 
rolul francmasoneriei atât în Revoluţia română de la 1848, în Unirea Principatelor 
de la 1859, cât şi în aducerea domnitorului Carol I pe tronul Principatelor. Se pare 
că, la noi, ideologia iluministă a pătruns fie în timpul regimului fanariot prin 
intermediul domnitorilor Constantin Mavrocordat, Alexandru Ipsilanti, Alexandru 
şi Mihail Suţu, Alexandru C. Moruzzi, fie în timpul ocupaţiei ruse sau austriece39. 
Ţările Române s-au aflat mereu în pas cu „moda vremurilor”, aşa că ideile 
iluministe au putut pătrunde cu siguranţă în secolul al XVIII-lea, Constantinopole 
fiind pe atunci poarta de intrare a acestor principii. 

În momentul Revoluţiei de la 1848 existau deja pe teritoriul statelor 
româneşti societăţi cu caracter mason, aşa-zis „secrete”, ale căror obiective constau 
în modernizarea celor trei Principate sub aspect social şi politic, scopuri ce puteau 
fi atinse doar prin unirea celor trei ţări şi obţinerea independenţei40. 

Următoarele compoziţii constituie mărturii heraldice ale acestor aspiraţii: 
medalia Norma, frapată în 1838 de către Societatea Filarmonică, de tip masonic, cu 
ocazia reprezentaţiei în limba română a operei cu acelaşi nume, de V. Bellini; 
coperta lucrării Album moldo-valaque ou guide politique et pittoresque a travers 
les Principautes du Danube a lui Adolphe Billecocq şi proiectul de stemă al 
Transilvaniei propus Curţii de la Viena, în 1849 de revoluţionarii români ai acestui 
principat41. Aceste creaţii heraldice, conţinând stemele reunite ale celor trei 
                                                 
36 Dan Berindei, op.cit., p. 75. 
37 Ibidem, p. 85. 
38 Ileana Căzan, Irina Gavrilă, Societatea românească între modern şi exotic văzută de 

călători străini (1800-1847), p. 259. 
39 C. Opaschi, Revoluţie şi Masonerie, în Catalogul expoziţiei Revoluţia română de la 1848, 

Bucureşti, 2008, p. 47. 
40 D. Cernovodeanu, L’Heraldique..., p. 271. 
41 Ibidem, p. 271-273. 
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Principate, cu toate că nu corespund regulilor stricte ale acestei ştiinţe, exprimă în 
mod vizibil dezideratele românilor42. 

Încă dinainte de 1848, Nicolae Bălcescu, Ion Ghica, Christian Tell, fiind 
studenţi la Paris, au fost atraşi de ideile de libertate şi democraţie susţinute de 
francmasonerie, înscriindu-se în lojile masonice, iar odată întorşi în ţară s-au 
preocupat de înfiinţarea unor societăţi de acest tip43. În 1843, cei trei fondează 
Societatea Frăţia, cu rol însemnat în acţiunile Revoluţiei române de la 1848. 
Deviza acestei societăţi era „Dreptate şi Frăţie“. 

În sigiliile lor, revoluţionarii paşoptişti apelează la o serie de simboluri 
menite să demonstreze originea latină a poporului român, continuitatea sa în acest 
spaţiu, precum şi dorinţa de unire într-un singur stat. Remarcăm totodată, în 
conţinutul acestora, influenţe heraldice ale revoluţiei franceze. 

Observaţiile asupra matricelor sigilare produse între 9 iunie şi 18 august 
1848 au scos la iveală o serie de modificări privind aspectul tradiţional sigilografic, 
acestea reflectând transformările politice rezultate ca urmare a evenimentelor. 

La o primă vedere, constatăm menţinerea acvilei cruciate ca element 
principal al stemei statului valah. În conformitate cu ideile republicane, remarcăm 
înlăturarea simbolurilor anterioare - coroana, atributele puterii, ţevile de tun, 
ghiulelele - şi adoptarea altora noi, corespunzătoare idealurilor democratice: 
steagurile naţionale, făclia, ramura de măslin, deviza44. Aceasta din urmă, sub 
forma: „Dreptate Frăţie“, era inspirată din cea a revoluţiei franceze: „Liberatate, 
Egalitate, Fraternitate“. 

Sigiliile Revoluţiei de la 1848 din Principatele Române conţin elemente de 
continuitate şi inovaţie în ceea ce priveşte sigilografia românească. Le întâlnim mai 
întâi în sigiliul Guvernului Provizoriu din data de 9 iunie, în compoziţia căruia 
surprindem pasărea cruciată şi încoronată, ca element de tradiţie, alături de cele 
două fascii consulare*, influenţe ale revoluţiei franceze şi ale ideilor de libertate şi 
democraţie. 

Sigiliul din 12 iulie prezintă aceeaşi legendă - Guvernul Provizoriu - şi 
aceleaşi mobile, excepţie făcând acvila, care este decoronată, ceea ce denotă 
sentimentele republicane ale revoluţionarilor paşoptişti45. Un al treilea sigiliu 
aparţinând Guvernului Provizoriu, aplicat pe decretul din data de 6 august 1848, 

                                                 
42 Ibidem, p. 271. 
43 N. Djuvara, O scurtă istorie a românilor povestită celor tineri, Bucureşti, Editura Humanitas, 

2008, p. 188-190. 
44 M. Dogaru, Concepţiile revoluţionarilor paşoptişti oglindite în sigilii, în „Revista Arhivelor“, 

vol. XXXV, Bucureşti, 1973, p. 134. 
*Conform afirmaţiilor Mariei Dogaru, acestea ar simboliza dorinţa de Unire a Moldovei cu 
Ţara Românescă (vezi Concepţiile..., p. 135). Emil Vârtosu le consideră simbol republican 
(vezi Tipare sigilare..., p. 339). Înclin de partea acestuia din urmă. 

45 J. Mănescu, Les armoiries des ..., p. 316. 
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redă acvila cruciată, decoronată, ţinând în gheara stângă o făclie - simbol 
revoluţionar -, iar în cea dreaptă o ramură de măslin, îndemn la pace şi bună 
înţelegere46. 

Sigiliul Locotenenţei Domneşti aflat pe un act din 18 august 1848 prezintă 
în câmpul sigilar acvila cruciată, ţinând în gheare o balanţă şi având ca suport o 
torţă cu flacăra spre dreapta şi o ramură de măslin cu care se încrucişează, iar, în 
partea superioară, deviza „Dreptate, Frăţie”47. Celelalte instituţii importante ale 
ţării - Ministerul din Lăuntru, Vornicia oraşului Bucureşti, Eforia şcoalelor 
naţionale - vor adopta curând aceste noi simboluri48. 

Acestea însă nu vor fi în uz pentru mult timp, deoarece, după intervenţia 
din septembrie 1848 a Rusiei şi a Imperiului Otoman, revoluţia va fi înfrântă, 
revenindu-se la vechiul regim şi însemnele lui: coroana închisă, sabia şi 
buzduganul49. 

Chiar dacă nu şi-a atins scopurile prevăzute, Revoluţia de la 1848 în Ţara 
Românească şi Moldova a reuşit sa deschidă drumul unei societăţi româneşti 
moderne, la baza căreia a stat burghezia, acea clasă socială urbană deţinătoare de 
capital, renăscută din  nobilimea liberală50. 

Simbolurile vechiului regim pot fi sesizate cu uşurinţă în sigiliile lui Barbu 
Dimitrie Ştirbei (1849-1856)51. 

În ceea ce priveşte sigiliile Căimăcămiei, această instituţie, obligată să 
întreţină relaţii politice atât cu Imperiul Otoman, cât şi cu statele semnatare ale 
Convenţiei de la Paris (7/19 aug. 1858), a utilizat, în scurta perioadă cât a 
funcţionat (18 oct. 1858 - 24 ian. 1859), un număr de şase sigilii, dintre care patru 
în limba română, unul în limba franceză şi unul în limba otomană52. Cele în limba 
română şi cel în limba franceză, aparţinând Căimăcămiei Ţării Româneşti, redau în 
centru acvila cruciată, încoronată, cu zborul deschis, ţinând în gheare atributele 
puterii. Sigiliul Căimăcămiei Principatului Moldovei înfăţişează un scut tăiat, pe 
roşu şi azur, capul de bour cu stea între coarne; scutul, timbrat de o coroană 
princiară, este susţinut de doi delfini afrontaţi, sub care se află înscrisă data: 
1858. De jur împrejur, legenda cu alfabet de tranziţie: „Pecetea Căimăcămiei 
Principatului Moldovei“. 
                                                 
46 M. Dogaru, Contribuţii la cunoaşterea sigiliilor folosite de guvernul provizoriu şi 

locotenenţa domnească din Ţara Românească şi Moldova, (9 iunie - 13 septembrie), 
Revista Arhivelor, anul XI, Bucureşti, 1968, p. 269, şi E. Vîrtosu, Tipare sigilare…., p. 339. 

47 M. Dogaru, Concepţiile ..., p. 135. 
48 Ibidem, p. 136. 
49 J. Mănescu, Les armoiries …, p. 317. 
50 Gh. Platon, Al. Florin Platon, op.cit, p. 141. 
51 E. Vîrtosu, Tipare sigilare..., p. 330-335. 
52 Ibidem, p. 342. 
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CONCLUZII 
În întreaga Europă, veacul al XIX-lea a constituit o epocă a transformărilor 

şi progreselor în cele mai importante domenii. Noul suflu apusean a pătruns şi în 
sânul aristocraţiei Principatelor Române. Elita românească va renunţa treptat la 
influenţa levantină, îmbrăţişând ideile progresiste şi mentalităţile Europei 
occidentale. 

„Sigiliul, - spune Michael Pastoureau, - este oglinda prin care se reflectă în 
mod fidel istoria şi mentalităţile politice ale unui popor”53. 

Într-adevăr, profundele mutaţii care au avut loc la început de secol XIX au 
determinat o evoluţie şi în ceea ce priveşte arta şi ştiinţa heraldică în spaţiul 
românesc, aspect sesizat în sigiliile confecţionate în această perioadă. Aceasta se 
datorează şi faptului că tinerii români aflaţi la studii în străinătate, în special în 
Franţa, au cedat în faţa modei şi moravurilor apusene, comandând meşterilor 
bijutieri o serie de piese ce conţineau compoziţii heraldice executate conform 
strictelor reguli ale acestui domeniu54. Ca urmare, de acum înainte, familiile 
boiereşti vor aplica o heraldizare a compoziţiilor personale, în sensul că acestea 
urmau să fie create în concordanţă cu regulile blazonului55. 

Modificări s-au produs fireşte şi în ceea ce priveşte heraldica de stat. 
Însemnele heraldice utilizate în această epocă evidenţiau lupta românilor pentru 
unirea celor două Principate, pentru afirmarea naţiunii române ca stat independent. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                                 
53 Michel Pastoureau, Les sceaux, Brepols, Turnhout, Belgium, 1981, p. 64. 
54 D. Cernovodeanu, Ştiinţa şi Arta.., p. 174. 
55 Ibidem. 
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Piese din Patrimoniul Naţional al M.N.I.R. 
Perioada analizată în lucrarea de faţă este bogat reprezentată în colecţiile 

deţinute de Muzeul Naţional de Istorie a României. În cele ce urmează vom 
prezenta piesele care se fac remarcate, aparţinând acestei epoci: sigilii, matrici 
sigilare, amprente sigilare în ceară sau tuş, obiecte care conţin însemne heraldice. 

 

 
 

Amprente sigilare de la Ioniţă Sandu Sturdza 
 

 
 

Sigilii ale familiei Sturdza  
 

 
 

Amprente sigilare de la Mihai Grigorie Sturdza, 1834.  
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Sigiliul cu stema iconografică al domnitorului Grigore D. Ghica 

 
Aşa cum am menţionat la începutul lucrării de faţă, compoziţiile stemelor 

domnitorilor devin foarte încărcate. Redăm, ca exemplu, stema sigiliului de maiestate a 
lui Grigore Dim. Ghica. 

 
 

 
Sigiliul domnitorului Gr. Dim. Ghica, fără a aduce inovaţii, menţine modelul 

fanariot al stemei. 
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Sigiliul heraldic al lui Al. D. Ghica. Domnitorul a introdus în armeriile de stat 

stema familiei sale (şase lacrimi de argint). 

 

 
Farfurie al cărei desen conţine, probabil, armeriile acolate ale Ghiculeştilor din 
Moldova, judecând după prezenţa ramurii înfrunzite redată în stema din stânga. Pot 
fi şi armerii de conferire. Pe revers poinson-ul firmei Vermeren Coche, Bruxelles. 

 

 
Matrice pentru supralibros, din bronz care înfăţişează stema combinată a lui 

Grigorie Dim. Ghica. De remarcat, prezenţa crengii înfrunzite, aluzie la ramura din 
Moldova a familiei Ghica. 
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Sigiliul Divanului Valahiei, 1828  

 
 

 
Amprenta sigiliului Divanului Valahiei, 1831, adunare care a dezbătut dispoziţiile 
de guvernare impuse de Rusia Ţaristă în Principate, cunoscute şi sub denumirea de 

Regulamente Organice. 
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Logofeţia cea mare a dreptăţii (1831) 

 
 
 

 
Sfatul consultativ al principatului Valahiei, 1836 
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Paşaportul domnitorului Gh. D. Bibescu şi detalii după acesta. Sigiliile 

domnitorului cu legenda în limba română şi turcă. Utilizarea sigiliilor în limba 
turcă era obligatorie în relaţiile domnului cu Poarta. Ele se aplicau numai în tuş 

negru, de asemenea şi cele domneşti, aceasta constituind o dovadă a recunoaşterii 
suzeranităţii otomane.56 

 

 
Sigiliul domnitorului Gh. Bibescu, 1843 

                                                 
56 E. Vîrtosu, Tipare sigilare…, p. 311. 


